
11 -g;, 4 der Beilagen zu den Stenographischen Protokollen 
des Nationalrates XVIII. Gesetzgebungsperiode 

Nr. 4941J 

1991 -02- 19 

der Abgeordneten Pilz und Freunde 

an den Bundesminister für Finanzen 

ANFRAGE 

betreffs Irak-Exporte und Kontrollbank 

Wie wir aus verschiedenen Quellen erfahren haben, ist dem österreichischen 
Steuerzahler aus zahlreichen Geschäften, die von der Kontrollbank garantiert von 
heimischen Firmen mit dem Irak durchgeführt wurden, großer Schaden entstanden. 
Die unterfertigten Abgeordneten stellen in dem Zusammenhang an den Finanzminister 
folgende 

ANFRAGE 

1. Wie hoch ist die Summe der von der Kontrollbank ans Finanzministerium 
gemeldeten Schadensfälle ? 

2. Wie verteilt sich diese Summe auf die einzelnen Jahre seit 1980 ? 

3. Bei wie vielen Geschäften mit dem Irak sind Schadensfälle eingetreten? 

4. Ist es richtig, daß bei fast allen diesen Fällen die LC's über die CA 
abgewickelt wurden ? 

5. Wie viele Umschuldungsverhandlungen hat es seit .1980 mit dem Irak 
gegeben? 

6. Seit wann sind Ihnen begründete Zweifel an der Zahlungsfähigkeit des Irak 
bekannt? 

7. Warum hat die Kontrollbank seit 1984 immer weiter Garantien für: Irak­
Geschäfte übernommen? 

8. Wie viele SAAD-Geschäfte befinden sich unter den Schadensfällen? 

9. Verfügen Sie über eine Liste der Schadensfälle ? 

10. Wer verfügt außer dem BMF über eine derartige Liste? 
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11. Sind Sie bereit, diese Liste einem vertraulichen Ausschuß des Parlaments zur 
Verfügung zu stellen ? 

12. Wird der Schaden, der durch die Exportgarantien der Kontrollbank für die 
Irak-Geschäfte entstanden ist, aus öffentlichen Mitteln beglichen? 

13. Halten Sie als Vertreter des Aufsichtsorgans die Geschäftspolitik der 
Kontrollbank bei den Irak-Geschäften für a) verantwortbar und b) vernünftig ? 

14. In welcher Art und Weise hat das BMF bei den Irak-Geschäften seine 
Kontrollfunktion gegenüber der Kontrollbank wahrgenommen ? 

15. Wann wurden Sie zum ersten Mal über die Irak-Schadensfalle informiert? 

16. Wann wurden Sie des weiteren über die Irak-Schadensfälle informiert ? 

17. Wann erfuhren Sie, daß zumindest ein Teil der Geschäfte militärischen 
Interessen des Irak diente '! 

18. Von welchen Ressorts wurden Sie über die Irak-Geschäfte informiert? 

19. Worauf beziehen sich diese Informationen im einzelnen? 

20. Haben Sie jemals den Bundeskanzler über die Irak-SchadensfaIle informiert. ? 
Wenn ja, wann? 
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